



УДК 947:314.7/9

Г.А. Реут

**ОПЫТ ОРГАНИЗАЦИИ ЗАНЯТИЙ ФИЗКУЛЬТУРОЙ И СПОРТОМ
В ЗАКРЫТЫХ ГОРОДАХ СИБИРИ в 1950–1980-х гг.**

В статье рассмотрены проблемы организации занятий физкультурой и спортом в закрытых городах Сибири в 1950–1980-х гг.

Ключевые слова: закрытый город, Железногорск (Красноярск-26), Северск (Томск-7), Зеленогорск (Красноярск-45), Минсредмаш.

G.A. Reut

**THE EXPERIENCE OF THE PHYSICAL TRAINING AND SPORT ORGANIZATION
IN THE SIBERIAN CLOSED CITIES IN 1950-1980-s**

The issues of the physical training and sport organization in the Siberian closed cities in 1950-1980-s are considered in the article.

Key words: closed city, Zheleznogorsk (Krasnoyarsk-26), Seversk (Tomsk-7), Zelenogorsk (Krasnoyarsk-45), Minsredmash.

Особый режим проживания в закрытых городах требовал создания максимально благоприятных условий для активного отдыха и занятий спортом.

В данной статье рассматриваются проблемы организации занятий физкультурой и спортом в закрытых городах Министерства среднего машиностроения Сибири – Северске (Томск-7), Железногорске (Красноярск-26), Зеленогорске (Красноярск-45).

Историю закрытых административно-территориальных образований (далее – ЗАТО) можно условно разделить на два периода. Первый – с начала 1950-х по середину 1960-х гг. – период интенсивного строительства, когда преобладали военные строители. Второй – с середины 1960-х по конец 1980-х гг., когда основная часть населения была гражданской.

Первые спортивные мероприятия организовывались в военно-строительных частях и в ИТЛ Управления строительства.

Так, в Северске на Строительстве № 601 (СХК) функционировали следующие спортивные секции: 13 легкоатлетических, в которых занималось 275 чел., 12 волейбольных с охватом 372 чел., 5 футбольных с охватом 150 чел., 3 стрелковых с охватом 828 чел., 16 плавания с охватом 2417 чел., 21 шахматная с охватом 412 чел., 24 шашечных с охватом 194 чел., 2 секции тяжелой атлетики с охватом 18 чел., 2 гимнастики с охватом 58 чел. Сдало летние нормы ГТО I ступени – 3257 чел., нормы ГТО II ступени – 232 чел. За лето получили значки: ГТО I ступени 3257 чел., II ступени 232 чел. В период летнего сезона проводились спортивные соревнования по футболу, волейболу, легкой атлетике, шашкам, шахматам, стрельбе и другим видам спорта¹.

В 1951 г. всего было проведено 117 спортивных соревнований, в которых участвовало 49009 человек молодежи. В сентябре прошел Всесоюзный заочный кросс имени Л.П. Берия, в котором участвовало 12368 человек. Команды райсоветов Строительства № 601 принимали участие в 7 соревнованиях Томского областного совета «Динамо», в которых не раз выходили победителями. Из числа лучших физкультурников было подготовлено 352 спортсмена-разрядника. Комсомольцы 6-го райсовета 12-го военно-строительного

¹ Центр документации новейшей истории Томской области (ЦДНИ ТО). Ф. 4359. Оп. 1. Д. 53. Л. 191.

полка, шефствуя над средней школой № 42, помогли построить спортивную площадку и оборудовать спортивный зал для школьников, а также помогали проводить общешкольные спортивные соревнования.

Наиболее распространенным и общедоступным видом спорта являлся футбол. Футбольные матчи всегда вызывали огромный интерес и проходили «при большом стечении болельщиков». В августе и сентябре 1951 г. был проведен розыгрыш приза Строительства по футболу. В розыгрыше участвовало 10 футбольных команд. Матчи «проходили в напряженной борьбе и показали возросшее мастерство и технику игры футболистов». Победителем розыгрыша на приз Строительства стала команда 6-го райсовета 12-го военно-строительного полка, которой были вручены приз и грамота Томского областного совета «Динамо». Второе место заняла команда 5-го райсовета 17 ВСП, ей была вручена грамота Томского областного совета «Динамо». В состязаниях на кубок строительства по футболу, проходивших в конце сентября и начале октября этого года, приняли участие 9 футбольных команд. Кубок Строительства по футболу завоевала команда 7-го райсовета, которой были вручены кубок и грамота Томского областного совета «Динамо». Второе место заняла команда 5-го райсовета. Из 9 команд – участниц кубка Томского областного совета по футболу – команды 7- и 9-го райсоветов вышли в финал, обыграв все команды г. Томска. Приказом начальника Управления строительства № 601 игрокам победивших команд была объявлена благодарность. Лучшим футболистам были предоставлены краткосрочные отпуска².

В Железногорске также развитие спорта началось в первые годы строительства. На Строительстве железных рудников МВД СССР уже 26 июля 1951 г. было создано общество «Динамо», которое объединило 3180 человек, в т. ч. 2017 комсомольцев военно-строительных частей. Было создано 7 футбольных команд, 31 волейбольная команда и 54 команды городошников³.

За летний сезон 1951 г. между подразделениями военных строителей были проведены соревнования по бегу на 100 и 400 м, по прыжкам в высоту и в длину, по метанию гранат и 6 соревнований по другим видам спорта. Нормы ГТО I ступени и II ступени по летним видам спорта сдали 3894 человека, из них 2328 комсомольцев. Силами молодежи было построено два футбольных поля. Оборудована лыжная станция и каток на пункте «Л»⁴.

В I полугодии 1952 г. в лаготделениях Управления строительства железных рудников было образовано 14 шахматно-шашечных секций. В мае 1952 г. было организовано 22 волейбольных и футбольных команды. В летнем спортивном сезоне 1952 г. нормы комплекса ГТО I ступени сдали 1800 чел.⁵

По мере увеличения количества вольнонаемных в ЗАТО МСМ СССР стали организовываться регулярные занятия физкультурой и спортом для гражданского населения.

Развитие спорта в закрытых городах активно поддерживалось отраслевым профсоюзом.

К 1959 г. атомная отрасль располагала 33 стадионами, 27 футбольными полями, 23 лыжными базами, 27 спортзалами, 16 стрелковыми тирами, 6 яхт-клубами, 6 плавательными бассейнами. С 1959 по 1965 г. появилось 26 новых спортивных сооружений.

Занятия разнообразными видами спорта являлись важной формой организованного досуга работников предприятий Минсредмаша и жителей ведомственных населенных пунктов.

Широкое распространение получили занятия физической культурой и спортом в 1960-е годы. В 1959 г. в отрасли насчитывалось: 81 мастер спорта, 1704 кандидата в мастера спорта и перворазрядника. Через десять лет мастеров спорта стало уже 184, спортсменов-разрядников было более 70 тысяч. В августе 1959 г. президиум ЦК профсоюза принял решение создать при ЦК профсоюза Центральный совет физкультуры и спорта (ЦС Фис). На Центральный совет физкультуры и спорта была возложена часть функций по контролю преподавания физкультуры в общеобразовательных школах, проведение физкультурной работы среди контингента военно-строительных подразделений, а также осуществление руководства деятельностью организаций ДОСААФ. Работая под непосредственным руководством президиума ЦК профсоюза, Центральный совет Фис поддерживал связь с Министерством и Третьим главным управлением Минздрава СССР. Отраслевые физкультурные организации входили в структуру спортивного общества «Динамо»⁶.

Создание отраслевого спортивного общества значительно повысило уровень спортивной, физкультурно-массовой и оздоровительной работы. Команды физкультурников Минсредмаша принимали участие в спартакиадах профсоюзов СССР, успешно выступали на областных спартакиадах. В 1964–1965 гг. более

² ЦДНИ ТО. Ф. 4359. Оп. 1. Д. 53. Л. 192.

³ Государственный архив Красноярского края (ГАКК). Ф. П3930. Оп. 1. Д. 8 1951. Л. 207.

⁴ ГАКК. Ф. П-3930. Оп. 1. Д. 8. Л. 208.

⁵ ГАКК. Ф. П-3930. Оп. 1. Д. 21. Л. 143; Д. 33. Л. 266.

⁶ РПРАЭП: страницы истории / под общ. ред. И.А. Фомичева. М., 2007. С. 17.

130 команд отрасли стали победителями и призерами областных, краевых и республиканских спартакиад по отдельным видам спорта. По инициативе ЦС ФиС, в 1964–1965 гг. была проведена заочная спартакиада школьников, которая послужила толчком к созданию общества детских спортивных организаций «Юность». Выступая в соревнованиях на первенство Советского Союза, спортсмены атомной отрасли завоевали две золотые, пять серебряных и восемь бронзовых медалей⁷.

Привлечение к занятиям физкультурой и спортом было ориентировано на максимальную массовость. Рассмотрев итоги работы физкультурных организаций атомной промышленности за 1964 г., президиум Центрального комитета отраслевого профсоюза отметил, что в «области развития физической культуры и спорта среди трудящихся предприятий, строителей и учреждений и членов их семей достигнуты положительные результаты». Количество занимавшихся физической культурой и спортом в 1964 г. составило 38,2 % от общего числа работников предприятий отрасли. Более 27 % работников отрасли являлись членами добровольного спортивного общества. Была отмечена положительная роль первой заочной спартакиады здоровья, проведенной в 1964 г., в увеличении количества занимающихся физкультурой. Также был отмечен рост мастерства спортсменов общества «Динамо». За 1963–1964 гг. было подготовлено 225 мастеров спорта СССР и свыше 3,5 тысяч спортсменов I разряда. Команда мотоциклистов общества завоевала первое место в первенстве СССР. При рассмотрении бюджетов закрытых городов предусматривалось увеличение ассигнований на физкультурно-массовую работу⁸.

В середине 1960-х годов за высокие показатели в спортивно-массовой работе 12 физкультурным организациям отрасли был присвоен статус «Спортивный клуб». К 1967 г. отраслевое спортивное общество охватывало 32 % работников Минсредмаша и вышло на первое место среди спортивных обществ профсоюзов СССР⁹.

При содействии ЦС ФиС основная часть населения ЗАТО так или иначе привлекалась к занятиям физкультурой и спортом. Создавались сборные команды на основных предприятиях, а также в учреждениях и предприятиях городского хозяйства. Предпочтение отдавалось развитию самых простых или командных видов спорта.

Первый чемпионат Железнодорожников по футболу прошел в 1951 г. Участниками его стали команды Горно-химического комбината, строителей и воинских частей. В 1954 г. сборная города стала чемпионом края, в 1957 г. сборная заняла второе место на первенстве РСФСР. В 1954 г. прошел первый официальный чемпионат города. В нем приняли участие четыре команды: Управления строительства, Горного управления, ГХК и УВСЧ. Первым чемпионом города по футболу стала команда ГХК. В 1956 г. были созданы мужская и женская сборные по волейболу. Женская сборная стала второй в Красноярском крае и оставалась на этом уровне до 1962 г. Мужская сборная в первый же свой выезд за пределы города стала чемпионом края. В период с 1960 до 1975 г. волейбол достиг наибольшей популярности. В городских спартакиадах трудовых коллективов принимало участие до 15 команд. С 1966 по 1975 г. волейболисты Железнодорожников становились чемпионами края и дважды чемпионами Центрального совета, несколько раз занимали вторые места в крае, вышли в финал чемпионата Союза по отрасли, завоевали кубок Красноярского края¹⁰.

С 1963 по 1978 г. сборная Железнодорожников неоднократно становилась чемпионом и призером краевых первенств. В 1968 и 1974 гг. мужская баскетбольная сборная победила на спартакиаде Центрального совета по физкультуре и спорту. В 1975–1976 гг. дважды подряд баскетболисты завоевывали титул чемпионов края и кубок края. В 1978 г. команда заняла второе место на спартакиаде закрытых городов и попала на соревнования ЦС ФиС, где сборная заняла третье место. В этом первенстве участвовали не только команды из десяти ЗАТО, но и команды всех предприятий Министерства среднего машиностроения СССР¹¹.

В Железнодорожниках наиболее широко были распространены городки, волейбол, футбол и баскетбол. Волейбольные и городошные площадки организовывались почти в каждом дворе. В 1960-е и 1970-е гг. городошники неоднократно занимали призовые места в крае и на первенствах, призовые места на первенствах Центрального совета по физкультуре и спорту МСМ СССР.

Горком ВЛКСМ совместно с горспортсоветом и ДОСААФ организовывал и проводил состязания по волейболу, велоспорту, ручному мячу, комсомольско-молодежные лыжные кроссы, соревнования по хоккею

⁷ Там же. С. 18.

⁸ Зеленогорский городской архив (ЗГА). Ф. Р-7. Оп. 1. Д. 589. Л. 27, 28.

⁹ РПРАЭП... С. 19.

¹⁰ Реут Г.А., Савин А.П. Становление и развитие г. Железнодорожников (Красноярск-26) как закрытого административно-территориального образования атомной промышленности (1950–1991) / КГПУ. Красноярск, 2007. С. 166.

¹¹ Там же. С. 167.

с шайбой, многодневные вело- и автопробеги, розыгрыши кубков и призов горкома ВЛКСМ. Команды Железногорска в краевых соревнованиях выступали под именем «команда Советского района Красноярска», а в отраслевых – под названием «команда коллектива физкультуры № 122»¹².

Кроме уже названных, в Железногорске культивировались такие виды спорта, как автоспорт, мотоспорт, велоспорт, авиа- и судомоделизм, парусный спорт, гребля, водные лыжи, плавание, прыжки в воду, гонки на буерах, гиревой спорт, лыжные дисциплины, фехтование, дзюдо, самбо, рукопашный бой, стрельба, триатлон, легкая атлетика, регби, спортивные танцы, атлетическая, спортивная и художественная гимнастика, аэробика.

В Северске самыми популярными и массовыми видами спорта были футбол, хоккей, лыжи, шахматы, а среди учащихся был широко распространен баскетбол. Первоначально использовался простейший самодельный спортивный инвентарь: покрышки у футбольных мячей были кирзовыми, а у баскетбольных и волейбольных – брезентовыми. Даже на крупных соревнованиях пользовались обычными деревянными лыжами и камышовыми палками. В начале 1954 г. в СХК было создано ДСО «Химик». В 1954 г. свыше 10 тыс. чел. занималось физкультурой и спортом¹³.

В городе было создано 57 физкультурных коллективов. В сентябре 1955 г. открылась первая секция бокса. В 1956 г. были сформированы первые волейбольные команды по производственному принципу и сборные команды города – мужская и женская. Баскетбольные команды занимали призовые места в первенствах ЦС ФиС. За 1957 г. было подготовлено спортсменов-разрядников 723 чел. В 1958 г. был создан Северский яхт-клуб, который длительное время являлся единственным в Томской области. В 1960 г. открылась молодежная секция тяжелой атлетики¹⁴.

В 1957 г. в профсоюзно-комсомольском кроссе участвовало 19 126 чел. В 1960 г. в городе было проведено 216 спортивных соревнований, в которых приняло участие 33821 чел. физкультурников. Коллективом физкультуры проведено только финальных соревнований 980, в которых приняло участие 16 720 чел.¹⁵

В 1968 г. Президиум горспортсовета принял решение «с целью повышения уровня выступления спортивных команд и спортсменов города, концентрации средств, с целью сосредоточения и укомплектования видов спорта тренерскими кадрами, предоставления наилучших условий для роста спортивного мастерства, учитывая рекомендацию ЦС ФК и спорта и положение о спортивном клубе» утвердить так называемые опорные виды спорта: лыжный спорт, конькобежный спорт, легкая атлетика, спортивная гимнастика, борьба классическая, бокс, тяжелая атлетика, велоспорт, плавание¹⁶.

Положительный импульс развитию спорта в Северске придало присвоение в 1965 г. коллективу физкультуры Сибхимкомбината статуса спортивного клуба «Янтарь». Спортивный штат на момент присвоения статуса спортивного клуба составлял всего три человека. При комбинате не было ни детской спортивной школы, ни ее отделения, а для получения статуса надо было иметь не менее 6 школьных отделений. После присвоения статуса спортивного клуба суть проводившейся работы не изменилась. В то же время новый статус позволил объединить взрослый спорт с детским и укрепить тренерский коллектив. Спортивно-массовая работа, по существу, велась в основном на Сибхимкомбинате – городские организации в эти годы были очень слабые и если участвовали в соревнованиях, то по второй группе, вместе с подразделениями СХК, которые имели малочисленные коллективы. Основными спортивными «очагами» были крупные, заводские подразделения комбината – на объектах № 1, 10, 15, 25 и т. д. Сразу восемь таких коллективов входили в первую группу, куда включалась также команда Управления строительства «Химстрой»¹⁷.

В первенствах Томской области в 1966–1970 годах представители «Янтаря» дважды побеждали в командном зачете по боксу, легкой атлетике, пулевой стрельбе и конькам, пять раз были вторыми призерами по классической борьбе, трижды – по борьбе самбо и легкой атлетике. В соревнованиях ЦС профсоюза штангисты три года подряд (1968–1970 гг.) занимали первое место. Чемпионами Центрального совета становились в 1966 г. также мотогонщики, в 1968 г. – велосипедисты, в 1969 г. – боксеры и футболисты. В 1970 г. установлено 11 рекордов ЦС ФиС, 55 рекордов области, 67 рекордов города. В 1971 г. подготовлено 82 мастера спорта. В 1972 г. ДСО «Труд-2» был придан статус спортивного клуба «Юпитер»¹⁸.

¹² Железногорск (статьи, очерки, отрывки из монографий). Красноярск, 2000. С. 372.

¹³ Северский Городской Архив (СГА). Ф. 1. Оп. 3. Д. 23. Л. 66; Д. 1. Л. 175.

¹⁴ СГА. Ф. 1. Оп. 3. Д. 11. Л. 157; История Северска: очерки. Северск, 2009. С. 315, 314, 326, 320.

¹⁵ СГА. Ф. 1. Оп. 3. Д. 81. Л. 36; Д. 85. Л. 142; Д. 48. Л. 73; Д. 11. Л. 305; Д. 23. Л. 65; Д. 65. Л. 181.

¹⁶ Филиппов В. Бокс в Северске. Северск, 2006. С. 10.

¹⁷ Сердюк С.М. Спортивный «Завод» Сибирского химического. Томск, 2010. С. 9, 11.

¹⁸ СГА. Ф. 1. Оп. 3. Д. 48. Л. 49; Д. 65. Л. 184; История Северска. Северск, 2009. ... С. 317.

Результаты выступлений команд спортивного клуба «Янтарь» в спартакиадах Минсредмаша представлены в таблице.

**Результаты выступлений команд с/к «Янтарь»
в спартакиадах Минсредмаша в 1968–1974 гг.¹⁹ (занятое место)**

Вид спорта	Год						
	1968	1969	1970	1971	1972	1973	1974
Мотоспорт	7	3	1	3	Не выступали	2	3
Баскетбол	5	8	5	7	Не выступали	Не выступали	5
Самбо	2	2	3	2	1	4	2
Волейбол	4	6	6	4	4	5	4
Гимнастика	2	1	2	2	1	1	1
Городки	2	2	2	2	2	1	4
Легкая атлетика	1	1	1	1	1	2	4
Лыжи	3	3	3	3	2	4	5
Плавание	–	4	6	6	Не выступали	6	7
Ручной мяч	5	–	3	3	3	5	Не выступали
Стрельба	1	2	1	4	2	2	3
Бокс	2	1	2	2	1	2	2
Тяжелая атлетика	1	1	1	1	1	1	3

Как видно из таблицы, в Северске наиболее развитыми видами спорта в 1968–1974 гг. были легкая и тяжелая атлетика, бокс, гимнастика и городошный спорт. В последующие годы увлечение игрой в городки ослабло. Это, по-видимому было связано с тем, что городошный спорт не был включен в число олимпийских видов.

В городе традиционно проводились спортивные состязания, посвященные открытию и закрытию сезонов, общегосударственным праздникам, Дню Конституции, Дню молодежи, Дню строителя, Дню химика и другим отраслевым праздникам. В 1970–1971 гг. было проведено 20 массовых спортивных праздников и соревнований разного уровня. В 1974 г. 13 780 рабочих и служащих комбината и города приняли участие в сдаче нормативов ГТО, из них 4296 чел. получили значки ГТО. За 1971–1975 годы в Северске было подготовлено 60 мастеров спорта СССР и 149 кандидатов в мастера спорта СССР. Значкистами ГТО стали более 33 тыс. чел. Число постоянно занимавшихся физкультурой на начало 1978 г. составляло почти 36 тыс. чел.²⁰

К общегородским стартам «Лыжня зовет всех» ежегодно привлекалось несколько тысяч любителей физкультуры и спорта. При большом стечении болельщиков проходили в Управлении строительства «Химстрой» и на Сибхимкомбинате соревнования «Всей бригадой на стадион», «Бригада отличной физической культуры», «Папа, мама, я – спортивная семья». В смотре ЦС ФиС за лучшую организацию физкультурно-массовой и спортивной работы Северску присуждалось первое место в 1982 и в 1985 гг.

В целом на Сибхимкомбинате и в Управлении «Химстрой» в конце 1980-х гг. различными формами физкультурных, оздоровительных и спортивных мероприятий было охвачено более половины работников этих предприятий и членов их семей. Регулярно здесь проводились и собственные спартакиады по 15–17 видам спорта. По итогам смотра-конкурса среди физкультурных организаций отрасли в 1983 г. и 1990 г. коллективу СХК было присуждено первое место. Если в 1960 г. культивировалось 24 вида спорта, то в конце 1990-х гг. в Северске активно развивалось более 50 видов спорта, создано 174 коллектива физкультуры. Наиболее популярными были футбол, волейбол, хоккей, лыжные гонки, баскетбол, стрельба, бокс, легкая и тяжелая атлетика²¹.

Большое внимание развитию физкультуры и спорта уделялось и в Зеленогорске. Городской Совет физкультуры и спорта был создан здесь в 1963 г. Но любительский спорт начал развиваться гораздо раньше. «Пионерами» городского футбола, как и в других закрытых городах, были военные строители. С 1962 года, с пуском ЭХЗ, к ним присоединилась команда «Труд», состоявшая из работников завода. В 1964 г. открылся стадион «Труд», в 1966 г. – ДЮСШ. В 1968 году начал работать бассейн «Нептун»²².

¹⁹ Филиппов В. Бокс в Северске... С. 29.

²⁰ СГА. Ф. 1. Оп. 3. Д. 23. Л. 65; Д. 65. Л. 181; Д. 77. Л. 119.

²¹ История Северска. Северск, 2009. ... С. 319, 318, 327.

²² Это город наш с тобою // Импульс ЭХЗ. 2011. № 23 (1014). 17 июн.

Важнейшим направлением спортивной работы, как и в других городах, являлось максимально широкое вовлечение трудящихся всех предприятий города в занятия физкультурой и спортом. Работа спортсоветов коллективов предприятий была направлена в основном на организацию секций по тем видам спорта, которые не требовали больших материальных затрат: легкая атлетика, городки, волейбол, настольный теннис, шахматы. С помощью материальной базы городского Совета физкультуры развивался лыжный спорт, футбол, баскетбол, хоккей, бокс, тяжелая атлетика, туризм²³.

В 1961 г. было организовано 36 соревнований на первенство Зеленогорска по футболу, хоккею, лыжам, боксу, тяжелой атлетике, баскетболу, волейболу, шахматам, легкой атлетике с общим охватом участников в 2095 человек. В первенствах Центрального Совета ФИС и Красноярского края спортсмены города принимали участие в соревнованиях по лыжам, баскетболу, волейболу, борьбе, тяжелой атлетике, боксу, стрельбе, хоккею, туризму, гимнастике футболу с общим охватом участников в 100 человек²⁴.

В 1960-х гг. в городе культивировались городки, бокс, борьба самбо, легкая атлетика, акробатика, гимнастика, плавание, водно-лыжный спорт, лыжные гонки, горнолыжный спорт, тяжелая атлетика, футбол, волейбол, ручной мяч, парусный спорт, хоккей с шайбой, русский хоккей, баскетбол, теннис. Согласно отчетам, в секциях и командах на постоянной основе занималось 5398 спортсменов, среди них 15 мастеров спорта, 80 спортсменов I разряда, более 300 спортсменов II разряда, 1568 спортсменов массовых разрядов, 2670 значкистов ГТО, БГТО, ГЗР²⁵.

Только в 1968 г. было проведено 35 спортивных мероприятий в масштабе города с охватом 6477 чел. участников. Различные спортивные соревнования посвящались знаменательным датам и приурочивались к праздникам. Например, комбинированная лыжная эстафета была посвящена 50-летию Советской Армии, проводился традиционный весенний кросс ко Дню Победы, легкоатлетический пробег ко Дню медицины и т. д. Проводились также соревнования по борьбе, тяжелой атлетике, боксу, городкам, плаванию²⁶.

В 1974 г. прошли 3 спартакиады и 127 спортивно-массовых мероприятий, в которых приняло участие более 35 тыс. чел., 2850 чел. стали значкистами ГТО, подготовлено 5 мастеров спорта и 9 кандидатов в мастера спорта, 141 спортсмен I разряда и более 3000 спортсменов. Команды хоккеистов, волейболистов стали чемпионами Красноярского края, команда боксеров – победителем спартакиады предприятий. 8 спортсменов Зеленогорска стали чемпионами и призерами Центрального совета физкультуры и спорта 1974 г.²⁷

Одним из основных направлений массового физкультурного движения являлась сдача норм ГТО. Например, в 1976 г. в сдаче норм ГТО по лыжам приняло участие 11 147 чел., по плаванию – 3765, по стрельбе – 7895, по легкой атлетике – 9085, по кроссу – 6039 чел. В 50 городских коллективах физкультуры было охвачено занятиями ФИС – 10 205, значкистов ГТО – 3876, спортсменов массового разряда 3633, КМС и перворазрядников – 130 чел. В 1978 г. проведено 202 соревнования, в которых участвовало более 13 000 чел., это на 2300 больше чем в 1977 г. Норматив мастера спорта выполнили 6 чел., кандидата в мастера спорта – 25 чел., первого разряда – 130 чел., 3514 чел. добились выполнения II, III и юношеских разрядов. Всего было подготовлено 4018 значкистов ГТО²⁸.

За X пятилетку (1976–1980) в Зеленогорске занятиями физкультурой и спортом было охвачено 10 482 чел. За отчетный период был подготовлен 21 мастер спорта, 104 кандидата в мастера спорта, 654 спортсмена I разряда и 17 000 спортсменов массовых разрядов²⁹.

Для повышения массовости проводились самые различные спортивные мероприятия. Так, групповым советом физкультуры и спорта в 1981 г. было организовано социалистическое соревнование на лучшую подготовку физкультурно-массовой, спортивной и оздоровительной работы под девизом: «От значка ГТО – к высокой производительности труда, к отличному качеству работы», в котором приняло участие 42 производственных коллектива. К занятиям физкультурой и спортом было привлечено свыше 19 тыс. зеленогорцев, подготовлено 3 мастера спорта СССР, 28 кандидатов в мастера спорта, 196 перворазрядников, 5998 спортсменов массовых разрядов, 5033 значкиста ГТО, 1822 инструктора-общественника и 1344 судей по спорту³⁰.

²³ Зеленогорский Городской Архив (ЗГА). Ф. Р-7. Оп. 1. Д. 9. Л. 196.

²⁴ ЗГА. Ф. Р-7. Оп. 1. Д. 9. Л. 200.

²⁵ Спортивные комплексы «Готов к труду и обороне» и «Будь готов к труду и обороне», спортивно-технический комплекс «Готов к защите Родины».

²⁶ ЗГА. Ф. Р-7. Оп. 1. Д. 19. Л. 12, 13.

²⁷ ЗГА. Ф. Р-7. Оп. 1. Д. 31. Л. 146.

²⁸ ЗГА. Ф. Р-7. Оп. 1. Д. 34. Л. 150; ГАКК. Ф. П-560. Оп. 1. Д. 127. Л. 16; ЗГА. Ф. Р-7. Оп. 1. Д. 23. Л. 142.

²⁹ ЗГА. Ф. Р-7. Оп. 1. Д. 319. Л. 55, 54.

³⁰ ЗГА. Ф. Р-7. Оп. 1. Д. 322. Л. 59.

С 1963 по 1983 г. членов ДСО выросло с 6040 до 16 700 чел., количество горожан, систематически занимавшихся физкультурой и спортом, увеличилось на 12 000 чел. Для обеспечения растущего количества любителей спорта в Зеленогорске было увеличено число физкультурных работников с 24 до 81 чел. Это позволило за 20 лет подготовить 35 мастеров спорта. Если в 1963 г. развивалось 2–3 вида спорта (лыжи, хоккей, футбол), то в 1983 г. – уже 22. Проводились комплексные спартакиады с/к «Саяны», Управления строительства № 604, ГРЭС-2, спартакиады по месту жительства среди детских клубов. Традиционными стали такие соревнования, как: «Золотая шайба», «Кожаный мяч», Серебряная корзина», «Белая ладья», «Шефы, школа, детский клуб – дружно, весело живут». ДОСААФ объединял 89 первичных организаций, стрелковый, дельтапланерный, автомобильный, судомодельный и авиамодельный виды транспорта. С образованием радиоклуба «Квант» и морского клуба получили развитие водно-моторный, подводный и радиоспорт³¹.

При ориентации на массовость отчетная статистика о вовлечении жителей города в занятия физкультурой и спортом не всегда соответствовала реальному количеству любителей спорта. Цифры отчетных докладов нередко подгонялись под взятые обязательства, которые, как правило, «перевыполнялись» только на бумаге. Так, например, в 1986 г. официально считалось, что в Зеленогорске физкультурой и спортом занималось 22 568 чел. Однако в 1987 г., после проведенных проверок, эта цифра сократилась до 17 000³².

Притом, что средний уровень обеспеченности населения Зеленогорска в целом спортивными сооружениями, даже по устаревшим нормам 1960-1970-х гг., составлял всего 55–60 %, физкультурно-спортивная работа позволяла достигать значительных успехов. В конце 1980-х гг. в городе развивалось 34 вида спорта, функционировало 5 объединенных коллективов физкультуры, насчитывавших 8320 членов ВДФСО. В двух детских спортивных школах занималось 1746 будущих спортсменов. Пропускная способность спортсооружений составляла в 1985 г. около 500 тыс. чел. в год³³.

За 30 лет существования Зеленогорска было подготовлено 133 мастера спорта СССР и России, 15 из них стали мастерами спорта международного класса. В городе развивалось 37 видов спорта, создано 20 городских спортивных федераций. Ежегодно проводилось свыше 100 городских соревнований. Через все спортивные сооружения города проходило около 1,5 млн посетителей (участников и болельщиков)³⁴.

Занятия физкультурой и разнообразными видами спорта являлись важной формой организованного досуга и одним из способов укрепления здоровья населения закрытых городов. Наибольшее развитие получили спортивные мероприятия, ориентированные на массовое участие населения. В общегородских лыжных стартах, легкоатлетических состязаниях и т.п. массовых соревнованиях участвовало ежегодно несколько десятков тысяч человек. К знаменательным датам, всенародным праздникам приурочивались спортивные мероприятия. Регулярно проводились комплексные спартакиады, спартакиады по месту жительства среди детских клубов.

Если в первые годы отдавалось предпочтение тем видам спорта, которые не требовали больших материальных затрат, то впоследствии стали развиваться более затратные, в том числе сложные технические виды спорта.

Наличие опытного тренерского состава, оснащение спортивным инвентарем и спортивными сооружениями позволяло готовить спортсменов регионального, республиканского, союзного и международного уровня.

В Северске, Железногорске и Зеленогорске спортивные учреждения не только выполняли традиционную роль удовлетворения культурных запросов и организации досуга, но и были призваны обеспечивать определенную компенсацию за проживание в условиях закрытого города.

Вышеизложенное свидетельствует о том, что Министерство среднего машиностроения в ЗАТО Сибири проводило курс на всестороннее развитие физкультуры и спорта, стремясь вовлечь в физкультурное движение не только работников отраслевых предприятий, но и основную часть взрослого населения и молодежи ведомственных населенных пунктов МСМ СССР.



³¹ ЗГА. Ф. Р-7. Оп. 1. Д. 325. Л. 57, 58.

³² ЗГА. Ф. Р-7. Оп. 1. Д. 418. Л. 36.

³³ ЗГА. Ф. Р-7. Оп. 1. Д. 479. Л. 40; ГАКК. Ф. П-560. Оп. 1. Д. 305. Л. 48.

³⁴ Зеленогорск спортивный. Зеленогорск, 2003. С. 36.